

Карданова Фатима Аслановна

канд. ист. наук, преподаватель

Северо-Кавказский институт повышения квалификации (филиал)

ФГКОУ ВО «Краснодарский университет МВД России»

г. Нальчик, Кабардино-Балкарская Республика

СОЦИАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ КАК ФАКТОР ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ ЭКСТРЕМИСТСКОГО ХАРАКТЕРА

Аннотация: автор статьи отмечает, что на современном этапе развития российского общества именно борьба с преступлениями экстремистской направленности является одним из приоритетных направлений деятельности МВД России. Этому свидетельствует ряд приказов Министра внутренних дел Российской Федерации, концепций по борьбе с организованными формами преступности, межведомственных комплексных программ и других ведомственных нормативных актов и межведомственных документов. Это отражает серьезность проблемы противодействия и наличие вопросов противоречивости современных религиозных этносоциальных процессов (социального пространства), а также проявления единства положительных и отрицательных моментов.

Ключевые слова: экстремизм, противодействие, организация мероприятий по противодействию экстремизму, многонациональная страна.

На современном этапе совершенно очевидно, что борьба с экстремизмом как сложным и неоднозначным явлением требует учёта самых разнообразных факторов, способствующих его возникновению. И здесь важно понимать, что и искажённая этническая идентичность, и межэтническая напряженность, а также нетерпимость, ксенофобия и связанные с ними национализм, расизм, шовинизм, фашизм – всё это питательная почва для экстремизма.

Кроме того, факторами, влияющими на формирование экстремистского уклона, могут стать:

- духовно-нравственная трансформация общества;

- товарно-денежные приоритеты общественных отношений;
- утрата патриотической мотивации;
- нестабильность системы образования и воспитания;
- заметное расслоение общества на кардинально бедных и богатых;
- безработица;
- масштабная беспризорность детей и подростков.

А ведь с тем и связана опасность экстремизма, что он, апеллируя к вышеназванным проблемам современного общества, предлагает «простые» пути их преодоления, он также привлекателен особой решительностью в защите «своих» идей и ценностей, а равно отдельных людей и целых социальных групп [1]. При всём этом экстремисты бескомпромиссно и крайне категорично проводят в обществе границы между «нашими» и «вашими», «друзьями» и «врагами». Они абсолютно нетерпимы к «чужим» по признаку иных взглядов, убеждений, верований, этнической принадлежности и пр. Именно поэтому современное российское общество, и особенно подростки и молодежь, не всегда могут преодолевать соблазны экстремистской теории и практики. Вот почему мы говорим о том, что только силового противодействия в отношении экстремизма совершенно недостаточно. В поисках своей идентичности многие народы обратились к национальным корням, в том числе и к своему религиозному прошлому [5]. Активизация и рост экстремизма, в большинстве случаев, бывают связаны с: социально-экономическими кризисами, ухудшением уровня жизни основной массы населения, тоталитарностью политического режима, при котором власти подавляют оппозицию, преследуют инакомыслие [5]. По мнению Ю.М. Антоняна, особенность экстремистского религиозного сознания представляются в тотальном подчинении жизни его системы ценностей, религиозной идеи, поэтому, сегодня прослеживаются попытки определенных сил использовать исламский фактор в целях осуществления межконфессионального конфликта, при этом придавая ему статус мусульманско-христианского противостояния [1]. Достаточно важным аспектом деятельности органов внутренних дел является предупреждение экстреми-

мизма, первейшим элементом которого является оперативно-розыскная профилактика преступности [3]. Особено хотелось бы отметить принцип приоритетности превентивных мер при противодействии преступлениям экстремистского характера, которые должны осуществляться не только в направлении выявления и пресечения экстремизма, но и при помощи профилактических мер, связанных именно с предупреждением этой деятельности. Здесь несомненный приоритет за своевременным выявлением признаков экстремизма, с соответствующим устранием его причин, а также – условий, способствующих осуществлению экстремистской деятельности. Не последнее место здесь должна занимать корректировка мотивации социальной активности в направлении её переориентации от экстремизма к толерантности и гуманизма.

Список литературы

1. Вершинин М. Психологические особенности членов деструктивных и террористических (радикальных) групп. – 2016.
2. Понятие и деструктивная сущность экстремизма / М.Х. Машекуашева, А.М. Аришев //Наука, образование, общество: тенденции и перспективы развития: Сборник материалов Международной научно-практической конференции. – 2015. – С. 198–199.
3. Феномен современного религиозного фундаментализма: историко-теоретический аспект / З.Х. Кочесокова // Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. – 2015. – №5. – С. 13–15.
4. Машекуашева М.Х. Проблемы теоретического определения сущности феномена религиозного фундаментализма в общественном сознании // ИСОМ. – 2016. – №3–2.
5. Противоречия между религиями как фактор, разрушающий общественную мораль и угрожающий стабильности и безопасности государства / М.Х. Машекуашева, З.Х. Кочесокова // Приоритетные направления развития науки и образования: Материалы IV Международной научно-практической конференции. – 2015. – С. 169–170.